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Arquitectura Interna del 8088

Intel disefio d 8088/8086 para redizar d mismo tiempo las principales funciones
internas de transferencia de datos y busqueda de instrucciones. Para conseguir esto, € 8088 y
el 8086 constan de dos procesadores interconectados en lamismo circuito integrado, ver figura
1. Una unidad esta encargada de buscar instrucciones (BIU) y la otra de gecutarlas (EU) esto
diferenciaa 8088 de |os microprocesadores anteriores (8080, 8085).
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Figura 1. Arquitecturainternadel 8088

En lafigura 2 seilustra una comparacion operaciond del 8085 con € 8088, lafigura 2
(8 muestra una operacion norma del 8085. Note que la indtruccidn es traida de la memoria
por una operacion de lectura de memoria, luego @ 8085 gecuta laingtruccion, y d ssemade
memoria-bus esta ocioso. El 8088 hace uso de este tiempo de memoria-bus ocioso para
buscar la proximainstruccion mientras se esta gecutando la actua ingtruccion.

La figura 2 (b) muestra la secuencia de eventos para € 8088. Note que € bus sempre
esta ocupado. (Generdmente, S existen momentos en que @ bus esta 0cioso pero no siempre).
Esto es debido a las dos unidades que componen a 8088 la Unidad de Ejecucion (EU) v la
Unidad de Interfaz de Bus (BIU).
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Figura 2. (a) Operacién del 8085y actividad del bus (b) Operacién de las unidades del 8088 y
actividad del bus.

Unidad de Interfaz de Bus (BIU): La BIU contiene una cola de instrucciones, un
controlador de bus, registros de segmentoy @ puntero de instruccion (IP). La principa
funcidn de la BIU es mantener llena la cola de ingtrucciones , generar y aceptar sefides de
control, proveer d sistema de direcciones de memoriay niimero de puerto de E/S ademas de
ser e mediador entre la Unidad de Ejecucion (EU) y lamemoria

LaBIU asegura que la cola de ingtrucciones este llena mediante la operacion de traer la
proxima ingruccion de un byte s la cola de ingtrucciones tiene espacio. Debido a que la
proxima indruccion a gecutar esta dentro del microprocesador, la velocidad de gecucion de
programas es mucha mas rgpida en comparacion a S cada instruccion a gecutar fuese traida
directamente de memoria

Unidad de Ejecucion (EU): La funcidén de la EU es sacar cada ingtruccion de la cola de
indrucciones y gecutarla. La unidad de gecucion contiene una unidad aritmética y |6gica
(ALU), un registro de instruccion y una arreglo de registros. La ALU redliza operaciones
aritméticas y |0gicas sobre la memoria 0 sobre registros.  El registro de instrucciones recibe
ingtrucciones de la cola de instruccion y son decodificadas a operaciones directas para la
unidad de gecucion. El areglo de registros mantiene informacion temporamente. También
contiene registros indices y punteros utilizados para direccionar € dato operando localizado en
lamemoria
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Conjunto de Registros del 8088

El 8088 contiene 14 registros de 16 bits que se asocian a tres grupos. Registro de Proposito
General, Registros Punterosy de indicey Registros de Segmentos. Ademas de estos tres
grupos de registros contiene un Registro de Banderas que indica @ estado de la operacidn de
launidad aritmética y l6gica (ALU).

16 bits

8 bits 8 bits

AX AH AL Acumulador
BX BH BL Base Registros de
propoésito
CX CH CL Contador general
DX DH DL Datos
SP Puntero de Pila
BP Puntero de Base
di Registros
S| Indice Fuente Punteros y
DI Indice Destino de Indices
Puntero de
IP Instruccion
CS Segmento de Codigo
DS Segmento de Datos Registro de
SS Segmento de Pila Segmentos
ES Segmento Extra
| BANDERAS Registro de Banderas

Figura 3. Conjunto de Registros del 8088.

Registros de Proposito General

Los registros de propésito genera se utilizan de cuadquier manera que € programador desee
(Sempre y cuando sea permitido). Estos registros se utilizan como registros de 16 bits (AX,
BX, CX y DX) o como dos registros ce 8 bits (AH, AL, BH, BL, CH, CL, DHy DL). La
principa funcion de laregistros de propdsito generd de describe a continuacion:

AX  (Acumulador)-Generdmente utilizado para mantener tempordmente resultados
después de una operacion aritmético o logica.
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BX  (Base)- Generdmente utilizado para mantener la direccion base de un dato locaizado
en lamemoriay también la direccion base de una tabla de datos referenciada por una
ingruccion (XLAT).

CX  (Contador)-Contador en ciertas instrucciones, tal como contador de corrimientos (CL)
y rotaciones, contador (CX) con laingtruccion LOOP.

DX  (Dato)-Un registro de propdsto generd que mantiene la parte mas significativos del
producto después de una multiplicacion de 16 bits, también los bits mas sgnificativos
dd dividendo antes de unadivisén, y d nimero dd puerto de E/S en unainstruccién de
E/S.

Registros Punterosy deIndice

Aunque los registros punteros y de indice también son de propdsito generd por naturaeza,
esos son mas utilizados como indice 0 punteros a una locdidad de memoria en muchas
indrucciones. Egtos registro incluyen:

SP  (Puntero de Pila)-Usado para direccionar datos de una pila de memoria, esta pila es
de tipo LIFO (last-in, firg-out). Esto ocurre cuando una instruccion PUSH o POP es
gecutada 0 cuando una subrutina es llamada mediante CALL y d retornar de una
subrutina con laingruccion RET.

BP  (Puntero de Base)-Un puntero de propdsito generd utilizado para direccionar un
arreglo de datos en lapila

Sl (indice Fuente)-Se utiliza para direccionar datos fuentes indirectamente mediante
uso de instrucciones con cadenas.

DI (indice Destino)-Normamente utilizado para direccionar € degtino de datos
indirectamente para instrucciones con cadenas.

IP (Puntero de Instruccién)-Usado para direccionar € proximainstruccion a gjecutar por
el 8088. Lalocaidad actua de la préximainstruccion esta formada por € contenido de
IPy CS™ 10H.

Registr os de Segmentos

Un ssgmento de memoaria es un bloque de 64K - bytes de memoria direccionado por un registro
especid llamado registro de segmento, la figura 4 muestra segmentos de memoria del 8088.
Cuatro segmentos diferentes pueden exigtir smulténeamente en d espacio de memoria: d
segmento de cddigo, segmento de datos, segmento de pilay segmento extra. Los datos
son indexados 0 apuntados dentro de un segmento por € registros de indice, registros
punteros, registro base o puntero de instruccion.
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Cada registro de segmento mantiene una porcién de 16-bits de la direccion de 20- bit deinicio
del segmento de 64K -bytes de memoria Los 20 bits de la direccion esta formada 0000, (OH)
colocado como € menos significativo del registro de segmento, esto equivale a multiplicar €

registro segmento por 10H.

Memoria
AFFFF
SEGMENTO
DE SS
PILA
A0000H
8FFFFH
SEGMENTO ES
EXTRA 8000
80000H
3FFFFH
SEGMENTO
DE DS
DATOS 3000
30000H
1FFFFH
SEGMENTO
DE CS
10000H

Figura 4. Ejemplo que muestra el contenido de cada registro de segmento y la localidad
deladireccion del segmento direccionada por el registro de segmento.

Cada registro de segmento tiene una funcion especial y normamente es asociada con uno o
meas de |os registros de indice o punteros. Para generar unalocdidad de memoria, € contenido
dd registro de segmento contiene la parte de la direccion dd segmento y se incrementa un

registro indice o puntero, € cua contiene € desplazamiento (offset). La figura 5 muestra una
direccién de memoria generada dentro de un segmento por la combinacion del contenido del

registro de segmento y @ desplazamiento amacenado en un registro indice o puntero y asi
generar la direccion efectiva. La direccion efectivaeslasumade ladireccion del segmentoy
e desplazamiento. En d gemplo de lafigura5, € registro se segmento (DS) contiene 1000H,
asi que d segmento iniciaen lalocdidad de memoria 10000H y € desplazamiento (0010H) que
esta contenido en d registro base (BX), forman la direccion efectiva 10010H, o 1000H “~ 10H
+ 0010H.

A continuacion de describen cada uno de los segmento de memoria (no registros de
segmento) mangados por € 8088.
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CS

(Segmento de Cddigo)-Una seccion de memoria de 64K-bytes que contiene €
programa o codigo. Este registro es cambiado sempre a gecutarse una instruccion
CALL, IMP o RET. Ladireccién de la préxima instruccion a gecutar es generada por
lasumadel contenido del puntero deinstruccion y e contenido de CS' 10H.

N~~~

10010

1000F

1000E

1000D

1000C

10008

1000A Desplazamiento

10009

10008 BX

10006

10005

10004

10003

10002

10001 DS

10000 1000
NN

Figura 5. Mapa de memoria que muestra como la direccion 10010H es direccionada cuando DS=1000H y

DS

ES

BX contiene un desplazamiento de 0010H.

(Segmento de Datos)-Una seccién de memoria de 64K -bytes que contiene los datos
direccionados por todas las ingtrucciones y modos de direccionamiento. Los datos
generdmente son movidos dentro o fuera de la memoria mediante € segmento de
datos. La direccion efectiva de un dato es generada por la suma del contenido de uno
delosregigtros indice o puntero (BX, Sl o DI) y € contenido de DS™ 10H.

(Segmento de Pila)-Una seccién de memoria de 64K -bytes usada porala pila (stack)
tipo LIFO. La direccion efectiva de la pila es una combinacion de los contenidos del
puntero de pila (SP) mas SS” 10H. Por gemplo, s SS contiene 1000H y SP contiene
0000H, entonces la direccidn de la pila es 10000H. Esta direccion también es escrita
como 1000:0000 que es. una direccion de segmento 1000H y un desplazamiento de
O000OH. Los datos apuntados por la base (BP) normamente se encuentran en €
segmento de pila.

(Segmento Extra)-Un segmento especia que normalmente se usa por instrucciones de
cadenas. Cuando una ingtruccion de cadena es gecutada, la locdidad del destino es
direccionada por € registro indice destino (D1) mas ES™ 10H, y la direccidn fuente esta
direccionada por € regigtro indice fuente (SI) mas DS™ 10H.
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Registro de Banderas

B registro de banderas, también llamado registro de estado o paabra de estado, es un
registro de 16 bits y contiene informacion sobre € estado de operaciones de la unidad
aitmética y logica, en la figura 6 muestra la posicion relativa de cada bit de banderay su
correspondiente letra que se utiliza paraidentificar cada bandera.
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Figura 6. Esquemade Registro de Banderas

Descripcion de los bits de bandera:

C

(Acarreo)-Indica un acarreo 0 un préstamo en € bit mas significativo después de una
operacion aritmética. Esta bandera también se modifica por agunas ingrucciones de
corrimiento y rotacion.

(Paridad)- Se refiere ala paridad del resultado de una operacion aritméticao légica S
€s resultado contiene un nimero par de unas, € bit de paridad es puesto en 1 indicando
paridad par; en otro caso se borra paraindicar paridad impar.

(Acarreo Auxiliar)-Representa un acarreo 0 préstamo entre medio-bytes de una
operacion aritmética o logica entre registros de 8 hits.

(Cero)-Indica que € resultado de una operacion aritmética o ldgica es cero (0). S
Z=1, € resultado es 0.

(Sgno)-Indica d signo dd resultado de una operacion aritmética o logica. Un 1 16gico
en labandera de signo indica que d resultado es negativo.

(Atrapar)-Causa que € 8088 entre a un estado de operacion paso a paso para
depuracion.

(Habilitar Interrupciones)-Habilita 0 deshabilita la termina INTR (requerimiento de
interrupcion). S 1=1 entonces INTR esta habilitada.

(Direccidn)-Seleccion @ modo de operacion de auto-incremento o auto-decremento
para € regigtro indice destino (ID) y d registro indice fuente (Sl) en operaciones de
cadena. S D=0, entonces Sl y DI son incrementados durante la gecucion de una
ingtruccion de cadena

(Sobreflujo)- Se activa después de que en una operacion aritmética de suma o resta ha
ocurrido un sobreflujo. Por gemplo, s 7FH (+127) y 01H (+1) se suman, y e esta
operando con nimeros con signo, € resultado es 80H (-128). Debido a que -128 no
s un resultado correcto, la bandera O es puestaen 1 16gico paraindicar un sobrefujo.
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